Информация об опыте работы ГБУ РМЭ «Савинский детский дом-интернат для умственно-отсталых детей» за последние пять лет
ГБУ РМЭ «Савинский детский дом-интернат для умственно-отсталых детей» функционирует с 1974 г.
В детском доме-интернате проводится комплексная реабилитация детей-инвалидов, организуемая с учетом индивидуальных программ реабилитации. Основными направлениями деятельности  в ходе реализации программ реабилитации являются:
- создание условий для развития эмоционального, социального                        и интеллектуального потенциала ребенка;
- формирование позитивных личностных качеств и навыков адаптивного поведения;
- разработка специальных социально-культурных и досуговых реабилитационных технологий по работе с семьей (адресная реабилитация детей-инвалидов) и в трудовом коллективе;
- охрана здоровья и физическое развитие детей-инвалидов, проведение комплексных реабилитационных мероприятий, профессиональная подготовка.
Обучение детей в ГБУ РМЭ «Савинский детский дом-интернат для умственно-отсталых детей» ведется по адаптированным программам дошкольного обучения и воспитания детей с нарушениями интеллекта  и обучения детей  с нарушениями интеллекта.
Воспитательные мероприятия идут по следующим направлениям:
– физическое воспитание,
– привитие культурно-гигиенических навыков,
– нравственно-эстетическое воспитание,
– кружковая работа,
– основы безопасности жизнедеятельности,
– ознакомление с художественной литературой.
Воспитательная работа направлена на:
 - создание условий для успешной адаптации ребенка к жизни в коллективе;
- формирование нравственных чувств и культуры общения;
- создание в коллективе атмосферы мира и согласия, доброжелательности и взаимопонимания;
- обеспечение безопасного и бесконфликтного существования ребенка в условиях интерната;
- вооружение воспитанников знаниями о социуме, о социальной структуре общества, правилах поведения в общественных местах;
- предоставление оптимальных возможностей для раскрытия и развития способностей воспитанников, развитие умений, навыков, личностных качеств, необходимых для успешной интеграции выпускников во взрослое общество;
- предоставление оптимальных возможностей для сохранения и укрепления здоровья воспитанников.
Для социально-психологической реабилитации приобретены специальные компьютерные программы психолога, логопеда, дефектолога; проводятся арттерапия, гарденотерапия, аромотерапия, ИЗО-терапия и др.
Важное воспитательное значение имеет кружковая работа, которая помогает положительно решать задачи коррекции и компенсации различных дефектов развития. Занятия в кружках помогают воспитанникам с проблемами в развитии чувствовать себя наиболее уверенно в дальнейшей жизни.
В учреждении для коррекции личностного развития детей-инвалидов с ограниченными возможностями применяется лечебная верховая езда (ЛВЕ) – иппотерапия. С целью эффективной организации занятий в учреждении создана конноспортивная секция, которую посещают воспитанники интерната. Секция осуществляет свою работу с 2000 г. 
В учреждении разработаны программы реабилитации через ЛВЕ для детей:
-  с нарушениями опорно-двигательного аппарата;
- с нарушениями осанки, сколиозом I степени;
- с энурезом;
- для часто болеющих детей;
- с гипертонической болезнью.
Каждая  программа  включает в себя следующие этапы:
 - I этап – подготовительный;
 - II этап – адаптационный;
 - III этап – лечебный. 
Программа обучения секции рассчитана на 4 года и включает в себя десятинедельную тренировочную программу (лошадь-тренер-всадник). Занятия проходят в течение двух часов три раза в неделю.
Одним из важнейших составляющих социальной реабилитации воспитанников является трудовая реабилитация. Трудовая реабилитация направлена на формирование положительной мотивации к трудовой деятельности, воспитание привычки и ответственного отношения к труду, понимание необходимости труда для жизни ребенка, а также позволяет сформировать в процессе трудовой деятельности практические навыки, интересы, склонности, развивать умственные способности.
Организация трудового воспитания осуществляется в организованной для воспитанников швейной мастерской, где дети занимаются ремонтом одежды, пошивом носков, фартуков, рукавиц, учатся создавать аппликации из ткани и лоскутков, овладевают элементарными навыками по раскрою полотна. Также в учреждении организована кружковая работа. По трудовому воспитанию работают кружки по  вышивке, вязанию, ткацкому делу. 
Для осуществления трудотерапии организована работа в подсобном хозяйстве. В учреждении имеется своя конюшня для 10 лошадей. Организована трудотерапия детей в  теплице для выращивания овощей круглый год. На участке для выращивания овощей у каждой группы имеются свои грядки, где дети ухаживают за определённой овощной культурой. 
За счёт выполнения несложных трудовых приёмов корригируется мыслительная и речевая деятельность воспитанников. Воспитывается любовь к животным, ответственность за них, наблюдательность, самостоятельность и умение доводить работу до конца. Взаимодействие подростков с животными благотворно влияет на межличностные отношения детей.
Ежегодно с целью раннего выявления и профилактики заболеваний проводится диспансеризация воспитанников учреждения. Диспансеризация проводится учреждением здравоохранения                         в соответствии  с планом – графиком, сформированным с учетом численности пребывающих в стационарном учреждении детей-сирот                        и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, подлежащих диспансеризации, и поименными списками детей. Осмотр детей проводится врачами-специалистами    с использованием установленных лабораторных и функциональных исследований.
В учреждении организовано пятиразовое рациональное, в том числе диетическое питание, с соблюдением натуральных норм продуктов питания, с учетом возраста детей и состоянием здоровья. 

Число обслуженных детей 
	

	2010
	2011
	2012
	2013
	2014

	Общее число обслуженных детей 
за отчетный период 

	255
	236
	237
	229
	226



