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Информация об опыте работы

Государственного казенного  учреждения Республики Марий Эл 

«Волжский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» за последние пять лет

Государственное казенное учреждение Республики Марий Эл «Волжский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» функционирует с 2001 г. Центр является специализированным учреждением для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации,  в связи с беспризорностью, безнадзорностью, сиротством,  и оказывает социальные услуги в установленном порядке с обеспечением доступности и своевременности квалифицированной социальной, правовой, психолого-медико-педагогической помощи на основе индивидуальных и групповых программ социальной реабилитации. Индивидуальные и групповые программы социальной реабилитации несовершеннолетних реализуются в условиях дневного или круглосуточного (стационарного) пребывания несовершеннолетних.

Структура учреждения:
В учреждении сформированы следующие структурные подразделения:

· Административная группа.

· Отделение социально-правовой помощи и перевозок.

· Стационарное отделение.

· Отделение дневного пребывания.
· Социальная гостиница.
Основные принципы работы: 

· раннее выявление семейного неблагополучия, 

· защита прав и интересов детей и подростков, 

· активизация собственных внутренних ресурсов семьи для изменения образа жизни.

Категории обслуживаемых несовершеннолетних

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей или законных представителей.

Дети, проживающие в семьях, находящихся в социально- опасном положении.

Заблудившиеся или подкинутые.

          Самовольно покинувшие семью, самовольно ушедшие из образовательных учреждений для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

  Дети, не имеющие места жительства, места пребывания и средств к существованию.

   Дети, подвергшиеся физическому или психическому насилию.

Деятельность социально-реабилитационного центра направлена на работу с дисфункциональными семьями и решение проблем  социального сиротства несовершеннолетних. 

Реабилитационная работа Волжского социально-реабилитационного центра  осуществляется по 4  направлениям:

                     социально – правовое сопровождение,

                     социально – педагогическое сопровождение,

                     социально – медицинское сопровождение, 

                     социально – психологическое сопровождение.

           Социально – правовое сопровождение осуществляется специалистами  отделения социально - правовой помощи  и перевозок и дневного отделения учреждения.  

Заведующая отделением социально-правовой помощи и перевозок отделения, является членом комиссии по делам несовершеннолетних                    и защите их прав  администрации   городского образования «Город Волжск».   По необходимости принимает участие в заседаниях  выездного городского консилиума по разрешению трудной жизненной ситуации и выработке совместных мероприятий по устранению социально опасной обстановки  в семьях с несовершеннолетними детьми.

В целях повышения эффективности профилактической работы с подростками и их семьями специалисты отделения взаимодействуют с органами опеки и попечительства, комиссией по делам несовершеннолетних, отделом внутренних дел, органами здравоохранения. 

Специалистами отделения проводится социальный патронаж.                        

  Социально – медицинское сопровождение осуществляется специалистами медицинского блока. Дети, поступающие в Центр, проходят лабораторное обследование в инфекционном отделении или детской поликлинике г.Волжска. Анализ заболеваемости показывает, что многие дети, проходящие реабилитацию в Центре, страдают психоневрологической, неврологической, стоматологической, кардиологической и глазной  патологией.  

При поступлении и ежеквартально проводятся антропометрические измерения детей с оценкой их физического здоровья. 

Социально – психологическое сопровождение направлено на сохранение психического, соматического и социального благополучия воспитанников в период пребывания в учреждении или в период социального  патронажа. Основной принцип организации деятельности психологической службы - непрерывное психологическое сопровождение несовершеннолетних.
Основные направления деятельности психологической службы: 

оказание психологической поддержки в период адаптации;             

психодиагностика несовершеннолетних;

психокоррекционно-развивающая работа с несовершеннолетними.

Социально – педагогическое сопровождение осуществляется сотрудниками стационарного отделения, социальными педагогами учреждения и включает в себя воспитательную работу, кружковую, клубную работу с несовершеннолетними, а также летнее оздоровление детей. Социально – педагогическое сопровождение является одной из составляющих групповых и индивидуальных программ реабилитации воспитанников центра.

        Организация воспитательной работы осуществляется на основе единого календарного и перспективного планирования.            Планирование воспитательной работы в стационарном отделении рассчитано на  три реабилитационные группы.

 I реабилитационная группа  детей с 3 до 7 лет. Основная задача работы с несовершеннолетними воспитание этической культуры.  Для решения этой задачи воспитатели используют  коррекционные занятия по этическому воспитанию, дидактические игры, комплексные занятия. 

В I реабилитационной группе развивающая работа проводилась по следующим направлениям:

 воспитательная работа  по программе воспитания и обучения в детском саду под редакцией Васильевой М.А., 

индивидуальные занятия с учителем-дефектологом по развитию речи (звуковая культура речи, обучение грамоте, связная речь),

 занятия по лечебной физкультуре инструктором по ЛФК с целью профилактики и лечения сколиоза и плоскостопия,

кружковая работа с  воспитанниками 

II реабилитационная группа  детей с 7 до 15 лет.     Организация учебной деятельности и кружковой работы. Учебная деятельность  является одной из важнейших  в реабилитации.

        Педагогическая реабилитация направлена на ликвидацию перерывов в обучении, адаптацию в школе, на повышение учебной мотивации, оказание помощи в подготовке домашнего задания.  Воспитателями велось тесное сотрудничество с классными руководителями школ, в которых обучались воспитанники Центра.               Со школьниками проводятся лечебная физкультура, работают кружки по интересам:

«Наши руки - не для скуки» (развитие творческих способностей детей). На занятиях  кружка  дети знакомятся с различными техниками (пластинография, работа с соленым тестом, бумажная мозаика, папье-маше) и получают умения и навыки работы с различными материалами (шишки, желуди, ткани разной фактуры, цветной картон и бумага, крупы, различные   семена, сухие листья,  нитки, бисер и т.д.).                       «До, ре, ми, фа, солька» (развитие музыкальных, хореографических способностей).


Мастерская «Разноцветные лоскутки» (обучение навыкам и умениям шитья).


 «Радуга» (развитие  у детей навыков общения и взаимодействия с окружающими людьми).


В 2009 г. начала свою работу Студия «У самовара» (расширение кругозора несовершеннолетних). 

 
«Ладушки» (приобщение к народным традициям и промыслам).              

       «Театр +».

 
III реабилитационная группа детей  с 15 до 18 лет. Для организации работы по реабилитации несовершеннолетних                                с различными формами и степенью дезадаптации, организация  их временного проживания.  Воспитанники  III реабилитационной группе проводят для младших детей кукольные спектакли, концерты, участвуют в театрах-экспромтах, работают в швейной  столярной мастерских, трудятся на участках, в огороде Центра (занимаются благоустройством цветников), уборкой территории и т.д.

В Центре проводится консилиум специалистов для выработки общей позиции социальной реабилитации воспитанников.                                На первичный, мониторинговый Консилиум  приглашаются  родители воспитанников стационарного отделения учреждения и представители учреждений субъектов профилактики.                   

    Разработаны программы групповой реабилитации: «Калейдоскоп» (организация досуга школьников в выходные дни), «Мое наследие» (знакомство несовершеннолетних с историей, культурой и традициями народов Республики Марий Эл), «Профессия +»  (социальная адаптация учащихся профессиональных училищ в сфере трудовой занятости), «Классная девчонка» (адаптация первокурсников образовательных профессиональных училищ к новым жизненным условиям). «Олимпиец» совместно со специалистами спортивной школы, (досуговая деятельность  несовершеннолетних из малообеспеченных семей). 

   В центре проводится эксперементально-опытная работа по разработке и реализации реабилитационных программ для различных категорий детей и подростков.

Групповые и индивидуальные реабилитационные программы составляются, корректируются консилиумом специалистов. Любая из программ в той или иной степени состоит из частей: медицинское, психологическое, педагогическое, правовое сопровождение. Любая из программ формируется на основе диагностики, выявления причин дезадаптации и предусматривает меры по устранению, коррекции выявленных патологий.

	1. «АБВГДейка»
Цель программы: разработка, внедрение технологий, направленных на профилактику социальной дезадаптации детей группы «риска» 6-7 лет в связи с поступлением в школу.

Целевая группа: дети 6-7 лет, проживающие в семьях социально дезадаптированных, имеющих средне душевой доход ниже прожиточного минимума, не посещавшие детские дошкольные учреждения (12 человек).

Задача программы: коррекционно-развивающая, психолого-педагогическая помощь; развитие познавательных способностей, готовность их к школе. Восстановление и укрепление физического здоровья.

Организация среды, способствующей формированию адекватных личностных границ, развития навыков конструктивного общения. Предупреждение нарушений прав ребенка на получение образования.

Срок действия: 3 мес. в режиме круглосуточного пребывания 5 дней в неделю. 

В рамках программы работает клуб для родителей.

Программа имеет Диплом первой республиканской ярмарки-форума социальных и культурных проектов «Марий Эл – 2003».

Программа апробируется с 2002 г., имеет положительные результаты.
	


	
	2. «Мой выбор» 

Целевая группа: для подростков группы «риска» с 14 лет  не учащихся, не работающих, испытывающих трудности в общении, совершающих правонарушения (12 человек). 

Задачи программы: оказание социально-правовой, психологической помощи подросткам и их семьям; развитие эмоционально-волевой сферы, коррекция поведенческих отклонений подростков (тренинги, арт-терапия); развитие коммуникативных навыков, сплочение подростковой группы, профилактика злоупотребления наркотиками и другими психоактивными веществами; оздоровление подростков целевой группы; приобщение подростков целевой группы к трудовой деятельности.

	Срок реализации: 3 мес., в режиме дневного пребывания.

В рамках программы проводится совместный тренинг дети-родители.

Программа награждена Дипломом в номинации «Новые стратегии в области социальной работы» Оргкомитетом ярмарки-форума социальных и культурных проектов «Марий Эл – 2004» .

Программа работает с 2003 г. имеет высокий рейтинг, имеются положительные результаты.


	3. «АКПАРС»

Целевая группа: для подростков группы «риска» от 14 до 18 лет, чьи права на полноценное развитие и самореализации в обществе нарушены. 

Задача: адаптация подростков к социуму через трудотерапию, психологическое консультирование, оказание социальной помощи семье, профессиональное ориентирование. 

Подростки трудоустраиваются на рабочие места швейной и столярно-слесарной мастерской на подсобные работы в центре через Центр занятости и трудоустройства с выплатой заработной платы. В рамках программы проводится компьютерная диагностика по готовности к профессиональной деятельности. 
	

	Срок реализации: ежемесячно в дневном режиме. 

Для родителей консультации специалистов.

Программа работает с 2002 г., программа пользуется большой популярностью у подростков, имеются положительные результаты.

Авторский коллектив программы имеет Благодарность Оргкомитета первой республиканской ярмарки-форума социальных и культурных проектов «Марий Эл – 2003».


	 
	4. «Солнечный зайчик»

Цели и задачи: разработка инновационных технологий оздоровительной работы с детьми в условиях дневного отделения СРЦ.

Целевая группа: дети младшего школьного возраста имеющих патологии опорно-двигательного аппарата. В программе участвуют 2 группы детей по 12 человек имеющих заболевания «плоскостопие, сколиоз».

Задачи: профилактика плоскостопия, сколиоза, расширение адаптивных возможностей личности, улучшение здоровья часто болеющих детей, укрепление детско-родительских отношений.

	Срок реализации: 3 месяца в дневном режиме. 

В рамках программы работает родительский клуб «Забота».

Программа работает с 2005 г., высоко оценена специалистами здравоохранения, родителями, имеются положительные результаты.


         Реализуются ежегодно 2-3 смены оздоровительных лагерей для детей нуждающихся в особой заботе государства, в том числе специализированные смены: 

1. «Лада» (подростковый оздоровительный трудовой  лагерь)


Целевая группа: подростки старше 13 лет, совершающие правонарушения, проживающие в семьях «риска». 


Задачи: обеспечение занятости подростков группы социального «риска» в летний период. Пропаганда здорового образа жизни, профилактика наркомании, алкоголизма в среде подростков. Предоставление психологической помощи подросткам в решении личностных проблем. Социальная адаптация подростков группы риска.


Программа работает с 2003 г., имеет положительные отзывы от сотрудников органов внутренних дел.


2. Оздоровительный лагерь для часто болеющих детей 


Целевая группа: часто болеющие дети, состоящие на диспансерном учете в учреждениях здравоохранения, проживающие в семьях с низким среднедушевым доходом.


Задача: Оздоровление, обучение приема релаксации.


3. «Семь ступеней»


Целевая группа: несовершеннолетние, вернувшиеся из ВК, спец. учебных заведений, осужденные без лишения свободы, сироты, выпускники гос. учебных заведений попавшие в трудную жизненную ситуацию. 


Задача: социальная поддержка, адаптация несовершеннолетних в маргинальный период их жизни. 


В рамках проекта разрабатываются индивидуальные реабилитационные программы для решения жизненно важных задач (жилье, средства к существованию, учеба или работа) и адаптации в социуме.


Сроки реализации: индивидуальные, в дневном режиме.

В центре работают клубы: 

Подростковый правовой клуб «Закон и подросток».

Студия творческого развития «Артель»

Клуб выходного дня «Калейдоскоп»

   
На базе стационарного отделения учреждения функционируют кружки:
 
Кружок « Наши руки - не для скуки».
Цель кружка: развитие творческих способностей детей, воспитание эстетического, вкуса.


Кружок «До, ре, ми, фа, солька».

Цель кружка: развитие музыкальных способностей, совместное исполнение песен и пьес, подготовка детей к праздникам, конкурсам, развлечениям, концертам, театральным постановкам. 
Кружок «Театр +»

          Цели и задачи:

1.    Воспитание творческого коллектива: содействие процессу адаптации в учреждении; развитие активности инициативы, самостоятельности; воспитание нравственных межличностных отношений в коллективе; воспитание культуры поведения ребенка.

2. Воспитание творческой личности: воспитание художественного. 

Кружок « Радуга»

Цель: формирование у детей навыков общения и взаимодействия с окружающими людьми. Создание эмоционально - положительного климата, атмосферы доверия.

 Мастерская «Разноцветные лоскутки»
Задачи: Ознакомление обучающихся с видами народного творчества, научить приемам работы на швейной машине, привить чувство красоты, вкуса, гармонии.

Кружок «Цветик - семицветик»

       Задачи: развитие творческих способностей, воспитание эстетического вкуса, развитие умственной деятельности детей, развитие воображения, фантазии зрительной памяти

Кружок «Я познаю мир» 

Цель: ознакомление с окружающим миром, ознакомление с живой и неживой природой, растениями, животными. Формы работы: индивидуальная, групповая. 

Всего в кружках за период с 2011 по 2013 год занималось                            106 несовершеннолетних стационарного отделения.

Основные численные показатели 

Устройство детей

	Наименование показателя
	С 2001 год по 2013 год

	возвращено в родные семьи                    
	655

	передано под опеку (попечительство)
	65

	-направлено в образовательные учреждения для детей сирот и детей, оставшихся без попечения
	151

	направлено в приемные семьи                
	39

	другие формы устройства 
	33

	ИТОГО
	943


Численность детей, помещенных в стационарное отделение учреждения по основаниям

	Основания
	С 2001 год по 2013 год

	По направлению органов управления социальной защиты населения
	52

	По рапорту органов внутренних дел
	156

	По ходатайству органов образования
	65

	По ходатайству органов здравоохранения
	124

	По ходатайству органов опеки и попечительства
	79

	По личному обращению несовершеннолетнего
	59

	По заявлению родителей или законных представителей
	336

	Другие причины
	105

	ИТОГО
	976


Категории детей, помещенных в стационарное отделение центра

	Наименование показателя
	С 2001 года по 2013 год

	Оставшиеся без попечения родителей или законных представителей
	130

	Проживающие в семьях, находящихся в социально-опасном положении
	292

	Заблудившиеся или покинутые
	5

	Самовольно оставившие семьи
	44

	Самовольно ушедшие из образовательных учреждений для детей –сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
	14

	Не имеющие места жительства, места пребывания и (или) средств к существованию
	10

	Ставшие жертвой насилия
	10

	Оказавшиеся в иной трудной жизненной ситуации
	406

	ИТОГО
	921


Результаты деятельности:

· В 2008 г.  ГКУ РМЭ «Волжский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних» получил первое место на республиканском конкурсе «Лучшее учреждение социального обслуживания семьи и детей» на получение гранта Президента Республики Марий Эл.

· В 2009 г. было разработано и направлено  две целевые программы реабилитации «Мост», «Сталкер на российский конкурс проектов, проводимый Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

· В 2012 г. создана  социальная гостиница на 6 койко-мест для проживания родителей с несовершеннолетними детьми.
· Обобщен опыт работы учреждения по теме : «Технология оказания социальных услуг семьям и детям, находящимся в социально опасном положении» опубликован в журнале «Социальное обслуживание»№1, «Межрегиональное общественная организация «Ассоциация работников социальных служб», М., 2012.

· Специалистами учреждения в 2012 г. обобщен опыт работы учреждения по теме духовного  и  правового воспитания. Участие учреждения в работе круглого стола по теме «Обмен опытом специалистов детских социозащитных учреждений по правовому, духовно-нравственному, эстетическому воспитанию детей». На круглом столе с докладом «От правовых знаний к гражданской позиции из опыта работы учреждения по правовому воспитанию» выступил директор Васильева С.М. 

· Участие специалистов учреждения в межрегиональной практической конференции «Защита прав детей, профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: современные технологии работы» 2012 г., обобщение опыта на тему «Технология профилактической и реабилитационной работы с детьми и их семьями по профилактики семейного насилия».

· Специалисты учреждения совместно со специалистами отдела по работе с семьей материнства и детства Министерства социальной защиты населения и труда в 2012 году разработали и провели на базе учреждения круглый стол на тему «Межведомственный подход – основа профилактики безнадзорности несовершеннолетних». В семинаре приняли участие 31 специалист организаций субъектов профилактики.

· На основе  Приказа министерства социальной защиты населения и труда Республики Марий Эл от 4 мая 2012 г. №276 «Об усилении ответственности должностных лиц по предупреждению самовольных уходов воспитанников из детских социозащитных учреждений» и разработаны и внедрены в деятельность учреждения ряд локальных актов:

- Соглашение с тремя ведомствами: Отдел образования, Отдел внутренних дел и управления социальной защиты в городе Волжске « О взаимодействии социозащитного учреждения с круглосуточным пребыванием для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации государственного казенного учреждения Республики Марий Эл «Волжский социально реабилитационный центр для несовершеннолетних» и органов внутренних дел в организации мероприятий по розыску несовершеннолетних, самовольно покинувших учреждения и по профилактике самовольных уходов воспитанников»;

- Порядок действий должностных лиц при установлении фактов самовольного ухода воспитанников, по организации их розыска и профилактике самовольных уходов; 

- Положение о   порядке   отпуска  воспитанников учреждения  к   родственникам  на период каникул, выходных или нерабочих праздничных дней и самостоятельные прогулки за пределы территории;

- Положение о правах и обязанностях воспитанников учреждения мерах поощрения и дисциплинарного взыскания.
· Специалисты учреждения совместно со специалистами отдела по работе с семьей материнства и детства Министерства социальной защиты населения и труда разработали и провели на базе учреждения  в 2013 году заседание совета по координации мероприятий  целевой  программы «Социальная (постинтернатная) адаптация выпускников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей из замещающих семей».

· За период 2012 -2013 года разработаны и внедрены в деятельность учреждения документы на основе рекомендаций Министерства социальной защиты населения и труда РМЭ  «По организации несовершеннолетних и по ведению личных дел воспитанников специализированных учреждений для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации». 

· В 2013 г. учреждение участвовало в независимой оценки качества работы учреждений, оказывающих социальные услуги в сфере социальной защиты населения Республики Марий Эл. По итогам оценки качества работы специализированных учреждений для несовершеннолетних учреждение заняло 1 место.

_______________
